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- SENTENÇA ARBITRAL. EXTINÇÃO DA AÇÃO DE EXECUÇÃO.

“APELAÇÃO CÍVEL - EXECUÇÃO - SENTENÇA ARBITRAL - EMBARGOS DO DEVEDOR - EXTINÇÃO SIMULTÂNEA - COMPROMISSO ARBITRAL - AUSÊNCIA - DESNECESSIDADE - CLÁUSULA COMPROMISSÓRIA - ARBITRAGEM VÁLIDA - SENTENÇA DESCONSTITUÍDA. RECURSOS CONHECIDOS E PROVIDOS.

I - Embora o legislador tenha feito distinção entre cláusula compromissória e o compromisso, o art. 5º, prevê a possibilidade da instituição da arbitragem, quando a cláusula reportar-se às regras de algum órgão arbitral institucional ou entidade especializada, estabelecendo nesta, ou em outro documento, a forma convencionada para a instituição da arbitragem.

II - A existência no contrato de locação de cláusula compromissória instituindo o juízo arbitral para solução dos conflitos, bem como de procedimento válido, impede a extinção da execução da sentença arbitral sem resolução de mérito.

III - Recursos conhecidos e providos.” (Apelação Cível nº 1.0443.07.228962-5/001/MG - 16ª Câmara Cível do TJMG – Relator Desembargador Bitencourt Marcondes - julgado em 27/05/2009 - publicado em 21/08/2009).

